

Для евреев эпохи пленения этот В. становится ненавистным символом внешнего величия, пышности и разврата, и в этом символическом значении В. фигурирует также в позднейшей христианской,—гл. обр.. апокалиптической,—литературе. В эпоху эллинизма (с 3 века до хр. э.), со времени основания греческой Селевкии, перехватившей торговые пути, шедшие через В., начинается упадок города. Медленная агония В. продолжается при парфиянах (между прочим, за счет строительного материала В. отстраиваются Селевкия и Ктезифон), и в эпоху Сассанидов на месте Вавилона—лишь жалкое поселение, исчезающее окончательно в арабский период. Развалины Вавилона расположены в Месопотамии (королевство Ирак) в 100 км к югу от Багдада, на северном берегу левого протока Евфрата (Chati-al-Hilla), у линии Багдадской железной дороги.

Археологическое обследование В. начинается довольно поздно и вначале ведется недостаточно. Систематические раскопки в широком масштабе были произведены лишь экспедицией Германского восточного общества, работавшей с 1899 по 1917 под руководством R. Koldewey. В., открытый Кольдевейем, является почти исключительно В. Навуходоносора: позднейшая строительная деятельность (при персах и греках) была, в общем, ничтожна, а постройки более древнего В. было трудно обнаружить в виду разрушений (Санхериб) и позднейших перестроек. В. был исключительно сильно укреплен. Прежде всего, город защищали две грандиозные системы стен—внешняя и внутренняя. Внутри ограды находились два мощные укрепления, служившие в то же время и царской резиденцией: одно—в сев. углу города (группа развалин «Бабиль») и другое—главное (холм с арабским названием «Каср») с особо сильными укреплениями (толщина стен доходит до 17 м) и с главным дворцом Навуходоносора (в сев.-вост. части этого дворцового района Кольдевей локализирует то сооружение, к-рое греки называли «висячими садами Семирамиды»). По вост. краю Касра проходила широкая мощеная «Священная дорога». Место пересечения этой дорогой крепостных стен—«Врата Иштар»—представляет собою одно из самых замечательных сооружений древнего В., украшенное по обе стороны длинными рядами эмалированных рельефных изображений драконов и львов. «Священная дорога» ведет к главному святилищу В.—«Эсагиле», храму Мардука, главному центру государственной религии (вообще, В.—город храмов: клинописные источники упоминают 42 святилища). Не доходя Эсагилы, были обнаружены остатки «Вавилонской башни»—«Этеменанки» («Дом основания неба и земли»), с площадью основания ок. 8.000 м² и высотой около 90 м; к башне примыкала огромная, обнесенная мощной стеной площадь, занятая домами духовенства, хозяйственными зданиями, гостиницами для богомольцев и др.—огромная церковная территория, своего рода «вавилонский Ватикан». К С.-В. от Этеменанки, под холмом «Меркес», была найдена главная жилая и деловая часть В., с многочисленными улицами и чрезвычайно тесно застроенная (особенно в эпоху Навуходоносора). Здесь экспедиция обнаружила ряд постепенных наслоений и даже некоторые остатки древнейшего В.—эпохи Хаммураби.

Лит.: Общий обзор результатов германской экспедиции—R. Koldewey, *Das wiedererstehende Babylon*, 4 Aufl., Lpz., 1925. Из отдельных публикаций можно отметить: R. Koldewey, *Die Tempel von Babylon*, Lpz., 1911; R. Koldewey, *Das Ishtar-Tor in Babylon*, Lpz., 1918; O. Reuther, *Die Innenstadt von Babylon (Merkes)*, Lpz., 1926 (все публикации в «Wissenschaftliche Veröffentlichungen der Deutschen Orient-Gesellschaft»). **Г. Пригорювский.**

ВАВИЛОНИЯ, древнее название южной части Месопотамии, по главному городу Вавилону. Пущенное в оборот греческими путешественниками и историками, оно условно применяется и современной исторической наукой для обозначения государственных образований, существовавших в юж. Месопотамии с 3-го тысячелетия по

6-й век до начала хр. эры. За этот длинный промежуток времени неоднократно менялись как господствовавшие в В. народности, так и политические центры; из них Вавилон был далеко не самым ранним и не всегда занимал первое место. Территориально под В. надо разуместь страну, начинающуюся на С. между 33 и 34° с. ш., примерно, на высоте теперешнего Багдада; на Ю. она оканчивалась у моря несколько южнее 31° с. ш., т. е., приблизительно, на 100—125 км севернее теперешнего берега Персидского залива. Прилежавшая тогда к матерiku часть залива была мелководной лагуной, с целым рядом островов; вследствие непрерывно накапливавшихся наносов, лагуна с течением времени исчезла, и острова слились с материком в одно целое. Такого же наносного происхождения и почва почти всей остальной В.; этим определяется ее плодородие (урожаи в древности были 30—36-кратные), но отсюда же и ее отрицательные качества: она легко поддается размыву, легко заболачивается, и реки—Тигр и, в особенности, Евфрат—не могут иметь в ней постоянного русла. При обилии влаги в В. (ежегодные разливы обеих рек с конца марта по июль, а иногда и до августа, и затяжные зимние дожди), такая почва может стать положительным и благодарным орудием производства лишь при условии устройства целого ряда искусственных сооружений: каналов, дамб, искусственных водоемов.

Эти моменты и обусловили происхождение и образование так называемой вавилонской культуры. Ее основы были заложены, однако, еще задолго до основания города Вавилона. Наши сведения о древнейшей эпохе В. восходят к 4-му тысячелетию до хр. э.; уже в это время страна была технически организована для с.-х. продукции; уже тогда существовала сеть указанных искусственных сооружений, велось правильное земледельческое хозяйство, существовал определенный социально-политический уклад и была письменность. Население В. в эту эпоху было этнографически неоднородно. Древнейшее население В. составляли шумеры (или сумеры), этническая принадлежность которых точно не установлена; но, во всяком случае, судя по языку и по типу, шумеры были близки к урало-алтайским группам народностей. Были ли они исконными жителями В., или пришли туда из Средней Азии, также с точностью установить нельзя; но они уже организовали производство и государство и изобрели клинообразное письмо, когда в В. пришли из аравийских оазисов семиты (вероятно, еще в 4-м тысячелетии); первоначально семиты заняли сев. часть В., затем постепенно распространились к Ю. Сначала они подчинились культурному влиянию шумеров, но затем, в процессе борьбы и смешения этих двух народностей, семитские элементы оказались более сильными: шумерский язык исчез из употребления; новая сложившаяся народность имела, в основном, семитский тип, и лишь в религии и письме уцелели остатки прежней шумерской культуры. В конце 3-го и во втором

тысячелетия В. испытывает новые нашествия: около 2200 происходит второе семитское вторжение, т. н. а м о р е й с к о е, в середине 18 века—к а с с и т с к о е (касситы, коссеи, или кашшу—горное племя неизвестной народности), около 1200 начинается третье семитское вторжение—а р а м е й с к о е. Кроме этих трех вторжений, кончившихся внедрением в В. новых народностей и оказавших существеннейшее влияние на ход исторического развития, В. испытывала не раз более мелкие кратковременные вторжения (горцев-эламитов, хеттов и др.), также задерживавшие или даже нарушавшие нормальный ход жизни. При этом обычно гибли во множестве памятники и документы, в силу чего в наших сведениях об истории В. имеются крупные пробелы.

В 4-м и в начале 3-го тысячелетия В. является страной, раздробленной на ряд феодальных княжеств; судя по числу дошедших до нас названий «городов», т. е. укрепленных феодальных резиденций, княжеств было не менее 40, но т. к. дошли до нас, несомненно, названия далеко не всех городов, то княжеств в действительности было значительно больше. Князья называют себя царями, но различаются «великие цари», которые имеют вассалов, и эти последние, называемые по-шумерски и с а к а м и (семит. ишшаку). Наиболее крупных княжеств, выдвигавших «великих царей», было немного: это—шумерские Ларса, Ур, Урук, семитские—Киш, Акшак; к ним надо присоединить княжества нек-рых крупных исаков, как Эриду, Лагаш, Шуруппак и шумерский религиозный центр Ниппур. Хозяйственная основа—крепостное земледелие, организация к-рого нам хорошо известна, благодаря тысячам сохранившихся документов хозяйственной отчетности. Владения—средней величины; крупный князь редко имел свыше 1.000 га на наши меры; его вассалы—от 30 до 300 га, но встречаются также и совсем мелкие лены—от 15 до 80 га. Земля распределялась на три разряда угодьев: поля, непосредственно пригодные для земледельческой культуры, поля, которые можно было обратить под земледельческую культуру после осушки, и безнадёжно заболоченные участки, обращавшиеся обычно в пастбища. Хозяйство велось, преимущественно, барщинным способом. На оброке была меньшая часть крестьянства, обычно сидевшая на огородных культурах, на небольших участках от $\frac{1}{2}$ до 4 га. Барщинные крестьяне (э р и н) делились на дружины под начальством старшего, который сдавал в «дом запасов» продукты и получал оттуда месячину для содержания людей. Севооборот, производственные задания и орудия шли от княжеского хозяйственного управления, во главе которого стоял особый заведующий, так называемый н у б а н д а. Оброчные крестьяне (а п и н) и пастухи сдавали оброк и скот, по условию, в установленные сроки; в их хозяйственную деятельность дворец редко вмешивался. Особое значение придавалось увеличению культурной площади; проведение каналов и поднятие нови всегда заботливо отмечаются в памятниках. Из-за заболоченных, но

годных для мелиорации, пространств часто возникают между князьями столкновения, оканчивающиеся иногда полным разрушением «города» побежденной стороны. «Великие цари» также ведут войны как за расширение своих владений, так и оборонительные, против горцев и степняков, и, кроме того, снаряжают военно-торговые экспедиции за лесом и строительным камнем. Исаки обязаны являться, по требованию своего царя, в поход с ополчением и уплачивать установленные взносы. Жреческие княжества ничем не отличаются от светских, тем более, что очень часто исаки были одновременно и главным жрецом местного бога. Выделяется по своему значению только Ниппур с его святилищем главного шумерского бога Энлиля. Верховный жрец Энлиля, правивший Ниппуром, пользовался большим влиянием: к нему обращались цари и исаки, как к третейскому судье, для разрешения своих споров. Торговый обмен имел еще ничтожное значение. Ремесло было крепостным, для удовлетворения только местных потребностей.

Приблизительно около 2700 начинают появляться признаки, указывающие на разложение феодального строя. Прежде всего, происходит ослабление, экспроприация и уничтожение старой знати. Так, исаки Лагаша Урукагина (ок. 2700) хвалится своими реформами, в числе к-рых видное место занимает уничтожение ряда прав и доходов жрецов и мелких исаков; цари семитского Аккада (в сев. В.) Шаррукин (или Саргон I, из незнатного рода) и Маништусу, 100—150 лет спустя, борются против князей юга, причем Шаррукин опустошает юг, а Маништусу разбивает коалицию 32 южных «царей»; Маништусу, кроме того, скупает земли и раздает их своим людям, изгоняет исаков из владений и заменяет своими наместниками. Два века спустя, при царях Ура (2300—2200), исчезает и самый титул «исак», а в подчиненных областях правят наместники (с у к к а л л у) царя. Цари Аккада и третьей династии Ура могут считаться, действительно, первыми царями всей В.; они носят и новый титул—царей Шумера и Аккада. Этот социально-политический переворот отражает глубокие перемены в хозяйственном строе. Сел. хозяйство стало работать на рынок; в документах этой эпохи уже исчезают прежние оброчные люди, и мы встречаем либо команды барщинных людей, иногда очень многочисленные (до 2.500 ч.), либо свободных арендаторов, сидящих на мелких участках от $\frac{1}{4}$ до 6 га и платящих аренду в $\frac{1}{3}$ урожая с поля и в $\frac{2}{3}$ урожая с сада. При этом садоводство,—именно разведение чисто промышленных плантаций финиковой пальмы,—выдвигается на первый план, отнимая значительную площадь земли у пашни: в эпоху царей Ура имеются плантации, насчитывающие уже не менее 1.000 корней. Развивается настоящий торговый обмен, идущий по рекам и каналам между С. и Ю. и по караванным путям между В. и ее вост. и зап. соседями; сделки производятся на серебро и по весу; цари Ура устанавливают для В. общие меры и вес и общий календарь. В документах

встречаются указания на существование бюргерства (напр., «граждане города Аккада»); появляются также первые ограничения жреческой юрисдикции (суд издревле в В. совершался жрецами в храмах), упоминаются светские судьи, назначаемые царем, и производятся первые записи права (до нас дошли только небольшие отрывки, на шумерском языке,—т. н. «Шумерская книга законов»); гражданские сделки фиксируются в документах (контрактах), число которых увеличивается с каждым столетием. Нашествие горцев гутиев (около 2400), подчинивших себе почти на 100 лет В., а затем, после третьей династии Ура, эламский погром и почти 250-летнее владычество эламитов задержали этот процесс, но не остановили его. Т. н. древне-вавилонское царство, пришедшее на смену эламскому владычеству, является уже типичной помещичье-бюргерской монархией.

Ослаблением царства Шумера и Аккада, наступившим вслед за эламским погромом, воспользовались степняки, семитское племя амореев (а м у р р у); они заняли сев. часть В. и основали там свое царство (ок. 2050) с центром в г. Вавилоне (по-вавилонски Баб-илу). Этот город, как утверждает позднейшая ассирийская традиция, был основан еще Шаррукином; во всяком случае, он уже существовал во время вторжения амореев, но был незначительным пунктом. Первые аморейские цари обстраивают его, укрепляют, привлекают новое население. Сначала они помогают эламитами против неподчинявшихся им царей Ларсы, а затем шестой царь, знаменитый Хаммураби, ок. 1985 побеждает эламитского царя Рим-Сина и объединяет всю В. под своей властью. Кодекс законов, изданный Хаммураби, а также огромное количество официальных документов (царские и частные письма, надписи, юридические документы), дошедших до нас из эпохи Хаммураби и его преемников, позволяют очертить строй древне-вавилонского царства довольно определенными штрихами. Основой хозяйственной жизни является земледелие,—хлебопашество и садоводство,—работающее на рынок; кодекс Хаммураби особенно внимательно занимается вопросами, касающимися земледелия и земельных отношений, и решает их обычно в пользу крупных и средних землевладельцев. Первых немного: к их числу, прежде всего, принадлежит царь, сосредоточивший в своих руках огромные домены, а затем—храмы; о крупном светском землевладении сведений почти не имеется. Преобладает среднее землевладение, но и оно находится под верховной властью и контролем царя. Массу средних землевладельцев составляют военнотрудовые люди, разделяющиеся на несколько категорий. В зависимости от служебного положения, они получают за службу земельные участки большего или меньшего размера, но не на праве владения, а на праве пользования под условием службы; отчуждение запрещается, и допускается лишь передача по наследству вместе со службой; самовольный уход с участка или неявка в поход влекут за собой потерю участка.

Эти отношения в главных чертах схожи с рус. поместными отношениями 16—17 вв. Как видно из писем, право царя распоряжаться поместным фондом не было фикцией, но нередко и решительно применялось на практике. Эксплуатация земли ведется, преимущественно, посредством раздачи земли в аренду крестьянам,—в общем, на тех же условиях, как и в предшествующую эпоху; закон при этом ревниво оберегает права владельцев, не давая арендатору льготы, даже в случае стихийного бедствия (ст. 45); тяжелые условия аренды полей и, в особенности, садов вели к тому, что арендаторы не выходили из долгов. В крупных имениях применялась также наемная рабочая сила, в особенности для мелиоративных, строительных и транспортных работ; крепостная барщина, повидимому, исчезла, так как о ней нет упоминаний ни в кодексе, ни в документах; рабство существует, но не играет в производстве большой роли. Торговля—оживленная; кодекс различает крупных оптовиков (называемых старым термином дамкары) и мелких торговцев. Из торговли и храмового хозяйства вырастает капитал, к-рый, однако, еще не идет в промышленность, но, преимущественно, пускается в рост; ссудными операциями занимались крупные купцы и, в особенности, крупные храмы в Вавилоне, Борсиппе и Нипшуре; долговые обязательства фиксировались документально, при чем закон тщательно охранял права кредитора; деньги еще дороги, от 17 до 20% (по натуральным ссудам процент был еще выше, в среднем, до 33 $\frac{1}{3}$ %). Ремесло носит мелкий кустарный характер, но перекочевывает в города: кодекс пытается регулировать его, устанавливая таксы в серебре на работу ремесленников разных специальностей. Развита городская жизнь; крупными деловыми центрами были: Вавилон, Сиппар с храмом бога Шамаша, Борсиппа с храмом бога Нобу, и древний Нипшур. Рост и значение городского населения сказываются ярче всего в тех правах, какие оно приобрело. Купечество было организовано вокруг своих торговых палат (карум), которые обладали, кроме чисто сословных и торговых функций, также и судебными правами; крупными городами управляет совет старейшин, представители к-рых участвуют в качестве заседателей в судебных трибуналах; сверх того, четыре выше названных крупнейших города пользовались еще особыми, закрепленными в жалованных грамотах, вольностями в области суда, податей, натуральных повинностей, и гарантиями личной неприкосновенности. Различные слои городского населения, однако, не были равноправны. В документах различаются: городская аристократия (авелу—благородные), купечество и ремесленники; из них лишь благородные и купечество участвовали в городском самоуправлении. Социальное происхождение и состав городской аристократии неясны; вероятно, к ней принадлежали старинные роды дамкаров, а, может быть, также жречество и те из светских землевладельцев, которые жили в данном городе. Ремесленники имели также

свою организацию, по цехам, но эта организация, прежде всего, выполняла функции фиска и ценза, возложенные на нее царской властью: ремесленный старшина вел податные списки и списки для распределения между членами цеха натуральных повинностей, воинской и, в особенности, трудовой (в порядке царской барщины). Т. о., городская сословная община древне-вавилонского царства в главных чертах сходна с ранней средневековой городской общиной. Царское управление сохраняет еще, в значительной степени, прежний вотчинный характер: в своих распоряжениях царь заботится, прежде всего, о правильном ходе хозяйства в своих доменах и об исправном поступлении податей и других доходов (натурой с деревни и в серебре с города); но также заметно выступают и новые черты. Царь выдвигается как верховный судья, в особенности, в гражданских процессах; он разбирает жалобы недовольных судебными решениями и требует иногда дела к своему непосредственному рассмотрению; провинциальные губернаторы заведуют царскими именьями, делами по воинской повинности и военно-служилого класса, сбором податей и производством царской барщины, действуя по непосредственным распоряжениям и указаниям царя. Внешняя политика древне-вавилонского царства мало известна; но, судя по тому, что в Сирии и Палестине в 16—15 вв. было в употреблении клинообразное письмо, и что даже в значительно более поздние эпохи там применялось вавилонское право (контракты на вавилонском языке по вавилонской форме, ряд обычаев, соответствующих нормам кодекса Хаммураби), надо полагать, что эти страны со времени Хаммураби находились в сфере влияния вавилонского царства. С Сирией, а равно и со степняками и соседними горными странами, развивается оживленная торговля. В эту эпоху В. вывозит, преимущественно, сырье — хлеб, в котором нуждались и степняки и горцы, шерсть, финиковое масло; в В. с сирийского Ливана идут лес, железо, янтарь, с сев. (ассирийского) и вост. нагорья — строительный камень, медь, золото, серебро. Последнее со времени царей Аккада является орудием обмена по весу (мина и шекель).

Древне-вавилонское царство было опрокинуто завоеванием касситов, горцев с пограничного с Ираном с.-в. нагорья (в середине 18 века); касситское владычество продолжалось 576 лет. Касситы составили господствующую группу, монополизировавшую в своих руках военное дело и управление государством; их завоевание сопровождалось экспроприацией земли у части прежних владельцев и пользователей (повидимому, домены храмов не были тронуты) и передачей ее завоевателям. Памятником этого земельного переворота являются так наз. кудурру — межевые камни; на них воспроизводились жалованные грамоты и перечислялись права новых владельцев, за нарушение к-рых призывались проклятия и казни со стороны богов. Новые владельцы пользовались значительно большими правами, чем прежние слу-

жилые люди: сами они освобождены от податей, но собирают их для себя и для царской казны и имеют право требовать барщины с подчиненного населения (последнее должно было косить траву, рыть каналы, строить стены, прокладывать дороги, наводить мосты). Повидимому, наступила своего рода феодальная реакция, но она была неглубока и кратковременна: жизнь вскоре вернулась к прежнему течению, а касситы постепенно утратили свою национальную обособленность и вскоре оавилонились. В касситскую эпоху В. находилась в тесных дипломатических и торговых сношениях с Сирией, Египтом, Ассирией и Хеттской державой. С середины 13 века начинается упорная и долговременная борьба В. с Ассирией (см.), стремившейся подчинить себе Вавилонию. Можно думать, что захват В. был очень важен для ассирийской торговли, так как через В. пролегла сухопутная часть пути в Индию; но также могли играть роль и другие соображения, в особенности, стремление уничтожить могущественного конкурента. В самой Вавилонии создалось течение в пользу соединения с Ассирией. Оно было вызвано арамейским вторжением.

Арамейское племя халдов (халдеев) проникло из Аравии в юж. часть В. и основало там несколько княжеств, откуда халды постоянно возобновляли попытки захватить центр страны с Вавилоном. В 9 веке халды сложились уже в значительную и организованную силу, заимствовав у вавилонян технику и внешний культурный лоск; они стали вмешиваться в престолонаследные распри, и около 830 один из претендентов на вавилонский престол призвал их на помощь и занял Вавилон халдскими войсками. Тогда вавилонское жречество обратилось к ассирийскому царю Салманасару, к-рый выгнал из Вавилона халдов, разрушил их замки, наложил на них дань, но в то же время превратил вавилонского царя в своего наместника. Потеря независимости не задела интересов жречества, так как ассирийский царь подтвердил все права и привилегии жрецов; с нею примирилось и купечество, также сохранившее свои вольности и в то же время воспользовавшееся подданством Ассирии для расширения своих операций в провинциях обширной ассирийской державы. Повидимому, вавилонская конкуренция стала с этого времени для Ниневии еще чувствительнее; там образуется среди купечества сильная антивавилонская партия, борющаяся одновременно и с жречеством, которое в объединенном ассиро-вавилонском царстве стало еще сильнее и влиятельнее. Новая партия одержала, однако, лишь временный успех — при Санхерибе, к-рый пытался ограничить права жречества и разделался с Вавилоном по обычному ассирийскому способу: воспользовавшись выступлением вавилонских сепаратистов, он взял город, отдал его на разграбление своим солдатам, разрушил храмы и деловую часть города и засыпал каналы, чтобы превратить всю местность в болото (689). Но после убийства Санхериба, возведенный жречеством

Хронологическая таблица к ст. Вавилония.

[В основу положены расчеты Вейднера (1924); новейшие расчеты Эд. Мейера (1925) не вносят существенных изменений, отличаясь всего на 15—8 лет].

Годы до хр. э.	События внешне-политической истории	Внутренняя история	
Ок. 3900—3800 » 3800—2662	Первая династия Ура 11 династий, время к-рых с точностью не устанавливается	Эпоха феодальной раздробленности.	
» 3250	Месилим, царь Киша (древнейшая точная дата)		
» 2700	Урукагина, исак - реформатор Лагаша		
» 2662—2187	Шесть династий царей Шумера и Аккада		
» 2637—2582	Шаррукин, царь Аккада		
» 2572—2558	Маништусу » »		
» 2426—2302	Владычество гутиев		
» 2294—2187	Третья династия Ура		
» 2186—1924	Эламское владычество		
» 2057	Аморейское вторжение и основание Вавилонского царства		Переходная эпоха разложения феодализма и образования объединенного помещичье-бюргерского царства; первые записи права.
» 1924—1758	Древне-вавилонское царство		
» 1955—1913	Царь Хаммураби		
» 1746—1171	Касситское владычество		
» 1171— 828	Пять вавилонских династий эпохи борьбы с Ассирией	Окончательная организация помещичье - бюргерской монархии; кодекс Хаммураби; кратковременная феодальная реакция при касситском завоевании. Образование на Ю. халдских княжеств, пытающихся овладеть В. Соперничество и борьба ниневийской торговой партии с вавилонским жреческим капиталом заканчивается уничтожением внутренней самостоятельности В. и превращением ее в ассирийскую провинцию. Господство банковского капитала. Расцвет гор. Вавилон при Навуходоносоре. После 537 Вавилон остается финансовым и промышленным центром и расширяет свои операции на территорию всего персидского царства.	
» 828— 625	Вавилония под властью Ассирии		
» 828	Салманассар подчиняет В. Ассирии		
» 689	Санхериб разрушает Вавилон и опустошает В.		
» 681	Восстановление Вавилонии при Асархаддоне		
» 625— 537	Ново-вавилонское, или Халдское царство		
» 604— 562	Навуходоносор II		
» 537	Вавилония завоевана персами		

на ассирийский престол, Асархаддон восстановил Вавилон и его вольности; его преемник Ассурбанипал был сторонником ниневийской партии, но, не решаясь повторить опыт Санхериба, уничтожил только автономию В.: упразднил там царский престол и ввел обычную ассирийскую административную и податную систему, что привело к усилению в В. сепаратистского движения. Вследствие последовавшего ослабления и падения Ассирии, оно имело успех, но лишь с помощью халдов: в 625 халдский князь Набопалассар захватывает окончательно Вавилон и провозглашает независимое ново-вавилонское, или халдское царство, к-рое просуществовало до персидского завоевания в 537. Оно пыталось, и временами не без успеха, вести активную внешнюю политику, чтобы сохранить за В. такие важные рынки, как, находившиеся ранее под ассирийской властью, Сирия и Палестина. Однако, халдская держава в военном отношении была неизмеримо слабее ассирийской, опиравшейся на однородное в племенном отношении и воинствен. население, а потому она так скоро и рухнула.

В виду малой разработанности исторических памятников халдской и ассирийской эпохи, характеристика социально-экономи-

ческого строя В. этого времени может быть дана лишь очень суммарной. Наиболее характерной чертой его является господство крупного банковского капитала, который сосредоточен, с одной стороны, в храмах Вавилонии, Борсиппы, Сиппара, и Ниппура, а с другой — в двух крупных светских банкирских домах: Эгиби—в Вавилонии и Мурашу—в Ниппуре. Банкирские центры опутывают своими щупальцами всю производств. жизнь страны: они являются кредиторами землевладельцев и арендаторов, они улучшают сеть каналов и проводят новые, становясь, таким образом, хозяевами орошения страны (за пользование каналами взималась высокая плата; напр., садоводы уплачивали соответственному банку $\frac{1}{4}$ урожая финиковых пальм, орошаемых из канала), они организуют крупное промышленное производство или путем раздачи заказов из своего материала ремесленникам на дом, или же путем устройства больших промышленных мастер-

ских, где рабочей силой являлись рабы (на первом месте стоит производство льняных тканей, затем металлическое производство). В составе капиталов банков видную роль играют частные вклады; денег стало значительно больше, и % понижается при некоторых сделках до 13. Монета не появилась; но нужды развившегося обмена удовлетворялись изготовлением кусков серебра установленных весовых единиц, с царским штемпелем. Торговый капитал также зависел от банков. Так. обр., небольшая группа жрецов и банкиров была вершителем судеб страны и ее колоний. Персидское завоевание (537) не только не пресекло этого процесса, но еще более его усилило: операции и влияние Эгиби и Мурашу распространились на Персию, Египет и Малую Азию; вавилонский капитал был подрезан только греческим капиталом в конце 4 в. Эти крупные изменения в социально-экономических отношениях нашли себе отражение и в праве; в халдскую эпоху была предпринята реформа кодекса Хаммураби, но в нашем распоряжении еще нет документов, на основании к-рых можно было бы судить о том, во что она вылилась. Однако, из отрывков проектов нового кодекса и из норм, сквозящих из контрактов, видно,

что отдельные отрасли права потерпели существенное изменение (напр., исчезают пережитки родовых институтов, эмансипируется, до известной степени, женщина).

За время своей долгой истории В. выработала свою т. н. вавилонскую культуру, заимствованную и усвоенную, в значительной степени, Ассирией и оказавшую существенное влияние далеко за пределами В. Не касаясь вопроса о вавилонском влиянии в литературе и религии (см. соотв. статьи), укажем, что вавилонская денежно-весовая система распространилась в Палестине, Сирии, Персии, Малой Азии и Греции; вавилонский календарь оказал руководящее влияние на выработку римского календаря эпохи империи, а этот последний перешел к современным европейским народам; греческая астрономия, из которой развилась современная астрономия, выросла на основе вавилонской астрономии и астрологии; вавилонское право оказало громадное влияние на право восточных народов, а в наст. время поставлен вопрос о его влиянии на римское право.

Лит. по истории В. громадна. Общие работы отчасти указаны в ст. *Ассирия* (см. т. III, ст. 626, 629); к ним надо присоединить: Х в о с т о в, М. М., *История Древнего Востока*, 2 изд., М., 1927; Н и к о л ь с к и й, Н. М., *Древний Вавилон*, М., 1913 (местами устарела); В и н к л е р, Г., *Вавилонская культура в ее отношении к культурному развитию человечества*, М., 1913; L. W. K i n g, *A History of Sumer and Akkad*, L., 1916; е г о ж е, *A History of Babylon*, Lpz., 1915; E d. M e y e r, *Geschichte des Altertums*, B. I, 2 Auflage, Stuttg. und Berlin, 1909. Из изданий документов: Н и к о л ь с к и й, М. В., *Документы хозяйственной отчетности древнейшей эпохи Халдеи*, 2 тт., М., 1908 и 1915; L. L e g r a i n, *Le temps des rois d'Ur* (с обработкой), P., 1912; F. T h u r e a u - D a n g i n, *Inscriptions de Sumer et d'Akkad*, P., 1905; A. U n g n a d, *Babylonische Briefe aus der Zeit der Hammurapi-Dynastie*, Lpz., 1914; M. S c h o r r, *Urkunden des altbabylonischen Zivil- und Prozessrechts*, Lpz., 1913; J. K o h l e r u n d F. P e i s e r, *Hammurabis Gesetz*, Lpz., 1904 (готовится новое издание); важно отметить также новый перевод кодекса X. E b e l i n g ' a в новом издании кн. «*Altorientalische Texte und Bilder z. Alt. Test.*», B. I, 1926; там же его перевод отрывков ново-вавилонского права; В о л к о в, И. М., *Законы вавилонского царя Хаммураби* (перевод не везде удовлетворителен), М., 1914; E. C u q, *Les pierres des bornages babyloniennes* (Kudurru), 1919; S. L a n g d o n, *Die neubabylonischen Königsinschriften*, Lpz., 1912; H. V. H i l p r e c h t u n d A. T. C l a y, *Business Documents of Muraschu Sons of Nippur*, 2 vls, 1898, 1904; юридические документы издавались в разных сборниках и журналах Kohler'ом, Peiser'ом, Clay'ем и др. По отдельным вопросам: W. S c h w e n z n e r, *Zum altbabylonischen Wirtschaftsleben*, Leipzig, 1915; A. W a l t h e r, *Das altbabylonische Gerichtswesen*, Lpz., 1917; B. M e i s s n e r, *Ein Entwurf zu einem neubabylonischen Gesetzbuch*, B., 1918; R. K o l d e w e y, *Das wiedererstandene Babylon*, 4 Auflage, Leipzig, 1925. Н. Никольский.

ВАВИЛОНСКАЯ РЕЛИГИЯ. Сведения о вавилонской религии восходят к четвертому тысячелетию до хр. э. В ней, как и в любой религии древнего мира, ясно сохранились черты первобытных религиозных верований. Можно указать целый ряд пережитков анималистических верований, так как многие боги изображались в виде животных или же полуплюдей-полуживотных. Очень развиты были также вера во всевозможных демонов и духов, поклонение духам умерших с жертвоприношениями на могилах и даже кормлением душ умерших. Вавилонская религия знала множество богов. Первоначально—это местные боги отдельных городов древнейшей Месопотамии.

После объединения всего Вавилонского царства под властью Хаммураби (см. *Вавилония*), жрецы Вавилона объединили большинство местных богов в один пантеон, при чем главным богом—повелителем богов и людей, творцом неба и земли, всего, что растет и живет на земле, а также творцом людей,—был сделан бог Вавилона Мардук.

Жрецы поставили Мардука на место древнего, шумерского бога города Ниппура, Бела-Энлиля, который считался богом-творцом, властителем земли, определяющим судьбы человечества. Бел—один из богов древней вавилонской троицы—Ану, Эа и Бел. Ану, владыка неба, отец многих богов, царит на небе, почти никогда не участвует в подвигах богов, но боги обращаются к нему за советом во всех затруднительных случаях, т. к. он—мудрейший из богов. Бог Эа, раньше местный бог города Эриду,—бог пресной воды, обтекающей, подобно океану, все мироздание. Эа—бог мудрости, покровитель художников и ремесленников. Кроме этой троицы, у вавилонян существовала и другая, именно—боги Син, Шамаш и богиня Иштар. Иногда на место Иштар ставили бога Раммана (другое его имя Адад). Бог Син, верховный бог города Ура, был богом луны и считался отцом бога солнца Шамаша и богини плодородия, плодovitости, любви, войны и охоты, матери богов и людей—Иштар. Син был богом справедливости и законов. Шамаш, местный бог городов Сиппара и Ларсы, как это и подобало богу солнца, все знает и все видит; он открывает людям тайну будущего; он же дает и жизнь людям. Бог Рамман, бог и добрый, и злой, содействует произрастанию, но и губит все, т. к. он—бог грозы, мечущий молнии. Иногда боги Вавилона соединялись не в троицы, а в седмерицы; так были соединены следующие боги: Син, Шамаш, Иштар, Мардук, Ниниб (Нинурта), Нэбо (или Набу) и Нергаль. Ниниб первоначально бог солнца, покровитель земледелия, а вместе с тем бог войны; позднее—покровитель врачей, бог исцеляющий. Нэбо—бог прорицателей и жрецов, бог письма и всякой мудрости. Нергаль—бог палящего солнечного зноя, все губящий и истребляющий, повелитель подземного царства, душ умерших. Его город—Куфа, излюбленное место погребения вавилонян. При каждом из этих главнейших богов была богиня—жена, но богини лишь отражали величие и могущество своих мужей. Только богиня Эрешкигаль, или Аллату (жена Нергала), повелительница царства душ умерших, властвующая над демонами, играет значительную роль в мифах вавилонян.

Весь вавилонский пантеон, за немногими исключениями, мы встречаем и в Ассирии. Но у ассирийцев был свой верховный бог—Ассур. Он первоначально был, вероятно, богом солнца, но потом стал, под влиянием постоянных войн, богом войны, главным помощником и защитником ассирийских царей. Когда ассирийцы овладели Вавилоном, бог Ассур стал и царем богов, подобно Мардуку. Под влиянием изучения движения планет, богов начали ставить в связь с известными в те века планетами: Мардука—с планетой Юпитер, Ниниба—с Сатурном, Иштар—с Венерой, Нергаль—с Марсом, и Нэбо—с Меркурием. Этим пяти богам, а также богу солнца Шамашу и богу луны Сину посвящены 7 дней недели (7—священное число). Деление месяца на недели впервые введено вавилонянами. Они же и разделили путь солнца по небу на 12 созвездий зодиака, а каждое созвездие посвятили одному из богов. Следовательно, и деление года на 12 месяцев происходит из Вавилона. Вавилоняне очень рано стали наблюдать движение небесных светил. Они верили, что существует таинственная связь между движением светил и судьбами человечества, а стало быть, наблюдая движение светил, их положение относительно друг друга, можно безошибочно предсказывать судьбу людям. На основании этих представлений вавилоняне создали *астрологию* (см.).